



## প্রাইমারি শিক্ষকের মর্যাদার প্রশ্ন

মর্শিদা খানম

একজন সহকারী প্রাথমিক শিক্ষক সকাল ৯.০০ টা থেকে বিকাল ৪.৩০ পর্যন্ত অবস্থান করেন এবং প্রত্যেক শিক্ষক ৭/৮টি শ্রেণি পাঠদান দিয়ে থাকেন। এছাড়াও বিদ্যালয় বাহির্ভূত রাষ্ট্রীয় কাজ যেমন, ভোট গ্রহণ, ভোটার তালিকা প্রণয়ন, পিও জরিপ, খানা জরিপ, আনুষঙ্গ্যসহ অফিসিয়াল নানা কাজকর্ম করতে হয়। প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কোনো আয়া, পিয়ন না থাকায় তাদের কাজগুলো শিক্ষকদেরই করতে হয়। শিক্ষকতা মহান পেশা হিসেবে স্বীকৃত। কিন্তু বাস্তবতা হচ্ছে, এই মহান পেশার কারিগররা এদেশের সবচেয়ে অবহেলিত লোক। বলা যায়, সহকারী প্রাথমিক শিক্ষক, অধিকার ব্যক্তিও এক মহান পেশার নাম। ব্রিটিশ আমলে উপমহাদেশের শিক্ষা ব্যবস্থার সুশৃঙ্খল রূপ দেওয়ার জন্য ইংরেজ কবি ও পাকিস্তানিবিদ টমাস ব্যারিংটন ম্যাকলোরকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। তার প্রকীর্তিত শিক্ষানীতি ছিল রাজনৈতিক কূটচাল ঘেরা পলিদি। ভারত ছাড়ার আগে তারা শুধু শিক্ষা নয়, রাজনীতিসহ সকল ক্ষেত্রে এ ধরনের পলিদি রেখে গেছে। ফলে, নামাজে তৈরি হয়েছিল এমন এক গোষ্ঠী যারা সমাজের মূলভিত্তি থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে নিজেদের উঁচু স্তরের মানুষ মনে করতেন। আজও সেই বিচ্ছিন্ন এলিট জনগোষ্ঠী নিজেদেরকে উন্নয়নের সাথে গোটা দেশের উন্নয়নকে সম্পৃক্ত করে আনতে পারে না। তার প্রভাব এখনও বিদ্যমান। সহকারী শিক্ষকদের প্রমোশনের মাধ্যমে সহকারী উপজেলা শিক্ষা অফিসার, উপজেলা শিক্ষা অফিসার, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার হওয়ার পদাতি বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে। এমন কি, প্রমোশনে প্রধান শিক্ষক হওয়ার স্বপ্নও এখন দূরের। প্রমোশন বন্ধ করে সরকারি নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি দিয়ে প্রধান শিক্ষক নিয়োগ দেওয়া হচ্ছে। তবু তাই নয়, প্রথম থেকেই সহকারী শিক্ষকগণ প্রধান শিক্ষকের টিক পরের ধাপটিতেই বেতন পেতেন এবং একই শ্রেণিভুক্ত কর্মচারী হিসেবে প্রায় সমাধাণ্যতায় ছিলেন সেই ১৯৭৩ সাল থেকেই। দুটি পদের মাঝে অন্যকোনো পদের অস্তিত্ব নেই। ২০০৬ সাল থেকে প্রধান শিক্ষকদের সাথে সহকারী শিক্ষকদের বেতন ও পদ মর্যাদার বৈষম্যের সন্ধি হয়েছে, বতামানে তা তিন ধাপের প্রায় দুই বছর ধরে সহকারী শিক্ষকরা বৈষম্য

নিরসনের জন্য সরকারের বিভিন্ন মহলে ধরনা দিয়ে আসছেন। সরকারের সদিচ্ছা ও আশ্বাস থাকার পরও এ বৈষম্য বহন করতে হচ্ছে সহকারী শিক্ষকদের। বিভিন্ন মহল সহকারী শিক্ষকদের এ দাবিকে যৌক্তিক বলে মনে করলেও কোনো কার্যকরী পদক্ষেপ দেখা যাচ্ছে না। প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষকদের বেধা, যোগ্যতা, প্রমোশন শিক্ষকদের চেয়ে কোনো অংশে কম নয়। পরিবর্তনের ধারায় সহকারী শিক্ষকগণ পূর্বের (প্রাথমিক পড়তিদের) অবস্থান থেকে অনেক বেশি যোগ্যতাসম্পন্ন। আইটি



রহস্যময় আমলে যখন দেশের প্রাথমিক শিক্ষকে পুরোপুরি জাতীয়করণ করা হয়েছিল তখন তিনি প্রধান শিক্ষকের সাথে সহকারী শিক্ষকদের পদমর্যাদায় কোনো বৈষম্য সৃষ্টি করেননি। এই মহান নেতৃত্ব বেঁচে থাকলে হয়ত বা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষকদের বৈষম্য আর বন্ধনা নিয়ে ধুঁকে ধুঁকে বেঁচে থাকতে হতো না। প্রাথমিক শিক্ষা জাতীয়করণের যে উদ্যোগ বাস্তবায়ন তিনি দেখিয়েছেন তা থেকে এটি সহজেই অনুমেয়। বর্তমান সরকার ও অধিক শিক্ষা বান্ধব, বঙ্গবন্ধুর সোনার বাংলা গড়তে দৃঢ়প্রতিজ্ঞ। এ সরকার প্রাথমিক শিক্ষার উন্নয়নে সকল বেনরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলোকে জাতীয়করণও অবকাঠামো নির্মাণ, শিক্ষকদের আইনিগুটি প্রশিক্ষণ তিষ্ঠাঙ্গল রূপায়ণ, উপবিত্ত প্রদান, বহুরূপে প্রাথমিক ব্যাপক কাজ করে যাচ্ছে সরকার। এবারের জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা সপ্তাহের অনুষ্ঠানে সরকারের প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের স্মৃতি কবিতার মাননীয় সভাপতি জনাব মোতাহার হোসেন তার মূল্যবান বক্তব্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রিকে অনুপ্রোধ করেছিলেন যেন, সহকারী শিক্ষকদের পদোন্নতির বিষয়টি গুরুত্বের সাথে দেখা হয়। এদেশের দেশের সচেতনমহল সহ সরকার, তেমন মাননয়ত শিক্ষকদের মর্যাদাপূর্ণ ও মাননয়ত জীবন ব্যবস্থা করাও সমান গুরুত্বপূর্ণ। তাই, নিয়মিতভাবে পদোন্নতি এবং যোগ্যতা ভিত্তিক বেতন ক্ষেত্র এখন শিক্ষকদের প্রাপ্তের দাবি, সময়ের দাবি। এগুলো বাস্তবায়িত হলে উচ্চশিক্ষা থেকে বেরিয়ে আসা কৃতি ও মেধাবীর প্রাথমিক শিক্ষায় আরও আত্মহী হবে, কেউ আর এ পেশাকে ইনেকরিজের পেশা বলে মনে করবে না। প্রাথমিক শিক্ষকতা হবে যথার্থই এক মহান পেশার নাম। এগিয়ে যাবে শিক্ষা, সমৃদ্ধ হবে শিক্ষার ভিত্তি।

লেখক : পিএইচ.ডি গবেষক  
রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়, রাজশাহী  
e-mail: mkhanam.ru@gmail.com